
ZPRÁVY
Z VĚDECKÉHO ÚSTAVU VOJENSKÉHO

Příloha „Vojenských rozhledů“.
LEDEN 1937.

Vzhledem к tomu, že počet nově přihlášených předplatitelů „Vojenských rozhledů“ 
na - r. 1937 vzrostl nečekanou měrou o 620 odběratelů, uznala redakce VR. za vhodné, 
aby ideový program nového ročníku, který byl к orientaci literárních pracovníků uve­
řejněn již v říjnovém čísle min. roku, byl к informaci nových odběratelů znova otištěn 
v 1. čísle nového ročníku.

Redakce VR. při tom opětuje svou připomínku, že přijme к uveřejnění hodnotné 
příspěvky také o jiných časových otázkách, i když nejsou v tomto programu obsaženy.

Program jednotlivých částí „Vojenských rozhledů“.

I. Všeobecná část.

1. Obrana, proti UV. a letectvu.
Jak mohou civilní obyvatelstvo a korporace, orgány státní a samo­

správné přispět к obraně proti nájezdům motomechanisovaných jednotek?
2. Obrana a ochrana proti zvláštním bojovým prostředkům (BCHL.).
3. Křídelní operace v rámci vyšší jednotky a použití samostatných 

smíšených skupin na křídle.
4. Zvláštní druhy operací: boj na široké frontě, operace noční, v le­

sích a v horách.
5. Studium cizích armád.
6. Studium válečných dějin, hlavně světové války.
7. Možnosti vysazování vojska letectvem v týlu. Obrana a ochrana 

proti tomu.
II. Pěchotní rozhledy.

1. Zbraně pěchoty se strmou drahou střely. Použití v bojí, organi- 
sace a zásobování.

2. Obrana pěchoty proti UV.
3. Pěchota v boji proti motomechanisovaným jednotkám.
4. Taktická hodnota nepřímé střelby z kulometů.
5. Chemické látky ve výcvikových a bojových prostředcích pěchoty.
6. Drobná válka s hlediska celkového vedení, nebo obrana proti ní 

s hlediska malých jednotek.
7. OPL. v rámci vojskového tělesa.
8. Ulehčení výstroje pěchoty vůbec a v akcích mimo boj zvláště.

III. Dělostřelecké rozhledy.

1. Součinnost dělostřelectva s ostatními zbraněmi v obraně proti 
útočné vozbě.

2. Zařízení palebného postavení baterie na obranu proti útočné vozbě, 
letectvu a bojovým chemickým látkám.
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3. Organisace přípravy střelby přímé i nepřímé protijankům v te­
rénu s hustou sítí pevných bodů a s dokonalou vrstevnicovou mapou 
v měřítku 1:20.000 a v terénu bez těchto pomůcek.

4. Výcvik velitelů a jejich družin. Jezdecký a automobilní, výcvik.
5. Dělostřelecké zpravodajství.
6. Organisace a materiál dělostřelectva cizích armád.

. 7? Technické otázky dopravy motorovými vozidly.

IV. Letecké rozhledy.

lyJak se uplatní letectvo proti motomechanisovaným jednotkám 
zpravodajsky a útokem.

2. Létání v rojích bombardovacích jednotek.
3. Boj stihačů proti nepřátelskému letectvu; způsoby útoků na jed­

notlivé letouny a na roje.
4. Spolupráce zpravodajského letectva s letectvem bombardovacím 

a stíhacím.
5. Útoky letectva s přízemních výšek.
6. Použiti protiletadlových zbrani proti denním a nočním akcím 

letectva.
7. Spolupráce dělostřelectva PL. s letectvem и armády v poli a 

zápoli.
8. Pozorovací služba u DPL.
.9. Nepřímá střelba DPL.

10. Střelba PL. v noci podle zvuku.
11. Dělostřelecký materiál pro střelbu PL.; možnost střelby polních 

děl proti pohyblivým vzdušným cílům.
12. Spolupráce všech složek obyvatelstva o obraně PL.
13. Sledování vývoje letectva a OPL. v cizině.
14. Historické práce o použití letectva a OPL.

V. Jezdecké rozhledy.

Jezdecké rozhledy budou v příštím ročníku pokračovat v prohlubo­
vání programu minulého roku a budou přinášet práce o otázkách, jež 
jsou v stálém vývoji:

1. Rychlé jednotky na basi jezdectva.
2. Historické práce o použití jezdectva.
3. Jezdectvo a motorisace.
4. Služby jezdectva.
5. Jezdectvo cizích armád.

VI. Rozhledy technických zbraní.

I. Všeobecně:
1. Činnost ženijního a telegrafního vojska podle programu všeobecné 

části.
2. Součinnost ženijního a telegrafního vojska s ostatními zbraněmi.
3. Sledování činnosti ženijního a telegrafního vojska v cizích 

armádách.
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II. Ženijní vojsko:
1. Násilný přechod, zejména, lehkými převážecími prostředky.
2. Činnost ženijního vojska v boji proti motomechanisovaným jed­

notkám a v obraně proti plynovým a leteckým útokům.
3. Cprava terénu.

III. Telegrafní vojsko:
1. Pojítka nejpřednějších jednotek pěchoty pro spojeni navzájem 

a pro spojení se zbraněmi, jež ji podporují.
2. Organisace radiotelegrafní sítě и armády v poli vzhledem na ru­

šení stálých stanic.
IV. Aplikační cvičení z činnosti ženijního a telegrafního vojska.

VIL Cvičební listy.

Obsah „Cvičebních listů“ bude opět přizpůsobován programu tak­
tických otázek, vytčených jak ve „Všeobecné části“, tak i v „Rozhledech“ 
jednotlivých zbraní. Bude přihlíženo též к sériovým cvičením.

. Brig. gen. M. Doležal.

Změny v redakci VR.

Dosavadní hlavní a odpovědný redaktor VR. div. gen. Karel H u s á r e k, který 
zastával tuto funkci od 1. ledna 1932, byl nucen pro vyčerpávající jej služební zaměstnáni 
v úřadě podnáčelnika hl. štábu vzdát se šéfredaktorstvi koncem min. roku.

Správní rada VÚV., uznávajíc vynikající zásluhy div. gen. Husárka o rozkvět VR. 
a oceňujíc obětovnou práci, kterou na zdokonalení naší representační revue za 5 let 
své činnosti věnoval, přijala jeho odůvodněnou resignacl a se souhlasem náčelníka hl. 
štábu arm. gen. L. Krejčího svěřila další řízení VR. dosavadnímu zástupci šéfredaktora 
brig. gen. Mik. Doležalovi, veliteli vysoké školy válečné a členu správní rady VÚV., 
který tuto odpovědnou funkci od 1. ledna 1937 také přijal.

V poslední schůzi redakce VR. 4. prosince m. r. rozloučil se div. gen. Husárek 
s členy redakce velmi srdečným projevem, v němž ocenil význam VR. pro vojenskou 
správu a veškeré důstojnictvo, zdůraznil, jak důležitou práci vykonávají odborní redaktoři 
pro zájmy armády, vřele poděkoval všem nynějším i bývalým redaktorům za jejich zá­
služnou činnost, a pak přál VR. dalších úspěchů a zdárného rozvoje.

Nový ■ šéfredaktor brig. gen. Doležal se pak rozloučil jménem redakce i ústavu 
s div. gen. Husárkem delším proslovem, v němž zhodnotil jeho zásluhy o rozkvět VR., 
o usměrnění a prohloubení jejich obsahu i o jejich rozšíření, a připomenul také jeho 
práci v soutěžních komisích, jež jako předseda řídil. Poděkoval mu vřelými slovy za 
veškerou práci pro VR., za jejich morální podporu a konečně za vzácnou kolegialitu 
a skutečně přátelský poměr к členům redakce, který za jeho vedeni v redakci vždy 
panoval, načež jej požádal, aby svůj zájem a svou přízeň věnoval VR. i v budoucnu.

Novým členem redakce VR. od 1. ledna 1937 ustanovila spr. rada VÚV. — rovněž se 
souhlasem náčelníka hl. štábu — plk. děl. čeňka Zikmunda, velitele školy OPL., 
aby v redakci Leteckých rozhledů byl i odborník pro pozemní OPL., poněvadž soubor 
otázek, týkajících se tohoto odvětvi, je dnes již tak obsáhlý, že vyžaduje stálého sledo­
vání a odborného studia specialisovaného.

První schůze redakce v novém složení se konala 8. ledna t. r. a zabývala se kromě 
stanovení obsahu 1. čísla návrhy na získání hodnotných příspěvků pro nový ročník — VI.
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B.
II. Odbor pro brannou psychologii.

Odbor pro brannou psychologii pokračuje v pracích, spojených s úpravou psycho- 
technické zkoušky pro výběr důstojníka. Dne 13. ledna uspořádal přednášku pplk. Karla 
Teringla „Poměr velitele к vojínům а к jednotce podle zkušeností z bojů“ a 27. ledna 
přednášku plk. gšt. Em. Moravce „Náš voják v legiích a na Slovensku, důsledky pro 
jeho výchovu". Obě přednášky budou uveřejněny v Bulletinu Kroužků VtrV. Zčk.

1П. Odbor pro brannou techniku.

Předsednictvo odboru pro brannou techniku provedlo reorganisaci svých komisí 
a jejich složeni. Hlavní štáb a gen. sekretariát OS. nominovaly své zástupce ke schůzím 
odboru. Novým jednatelem odboru stal se plk. ing. Hrbek z VTLU. První schůzi po své 
reorganisaci provede odbor v druhé polovině ledna t. r. a stanoví pracovní programy 
jednotlivých odděleni. Elaborát oddělení komunikačního po schválení bude předložen 
hlavnímu štábu. Rbm.

IV. Odbor pro branné hospodářství. .

V rámci reorganisace Vědeckého ústavu vojenského byl ustaven 7. ledna 1937 odbor 
pro branné hospodářství. O spolupráci v tomto odboru byli požádáni profesoři a docenti 
pražského vysokého učení technického, čelné osobnosti z oboru zemědělství, průmyslu, 
obchodu a živnosti, sociální péče a finančnictví, jakož i národohospodářské korporace 
všech těchto oborů. Všichni pozváni se spontánně přihlásili také ke spolupráci o tak 
důležitém úkolu, jakým je hospodářská příprava obrany státu.

Ustavující schůzi odboru zahájil president ústavu div. gen. ing. Silvestr 
Bláha, přednosta vojenské kanceláře presidenta, republiky. Uvítav přítomně a oceniv 
zejména značný zájem o spolupráci v otázkách, jež má ustavovaný odbor studovat, ujistil 
přítomné, že bude o ustavující schůzi odboru, právě tak jako o další činnosti odboru 
a jeho jednotlivých složek informovat pana presidenta republiky, který vždy jevil značný 
zájem o hospodářskou přípravu obrany státu. V závěru naznačil, že Vědeckým ústavem 
vojenským byl za předsedu odboru designován a funkci také přijal pan ředitel arch. 
M. B i 11 e r ni a n, přednosta národohospodářského oddělení předsednictva ministerské 
rady.

Za omluvivšího se předsedu odboru, jenž byl služebně zaneprázdněn, přednesl jím 
vypracovaný nástin organisace a úkolů odboru mjr. voj. kontr. JUDr. Leopold Chrněla. 
Podle nástinu pana ředitele arch, Bittermana má odbor studovat otázky hospodářské 
přípravy obrany státu. Tento úkol je však velice složitý a různorodý, takže by jen stěží 
bylo možné pracovat o něm v jediném kolegiu. Proto bude nutno zřídit několik oddělení, 
jež by se zabývala řešením speciálních otázek podle příslušnosti. Odbor nebude však 
řešit otázky rázu konkrétního, nýbrž především bude pracovat o směrnicích v určitých 
hospodářských otázkách, jež uzná za vhodné odbor z iniciativy svých členů nebo pre­
sidia ústavu, nebo konečně, jež uzná za potřebné generální sekretář obrany státu, jako 
jedna z nejodpovědnějších osob s hlediska hospodářské obrany státu. Organisaci odboru 
naznačil předseda odboru takto:

1. odděleni pro zemědělství, v němž by byly řešeny otázky, zabývající se 
výživou obyvatelstva za války a výrobními otázkami zemědělskými s hlediska obrany 
státu;

2. odděleni pro průmysl, obchod a živnosti, jehož činnost naznačuje 
již samo označení a v němž by bylo nutno zejména řešit otázku zajištění surovin, 
výroby a distribuce za branné pohotovosti;
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3. odděleni pro pracovní síly a dopravnictví, jež by se zabývalo 
především otázkami pracovních sil a sociální péče za branné pohotovosti a otázkami 
dopravy za války;

4. oddělení h o sp o d á ř s k o-f i n an ční, jež by studovalo metody válečného 
financováni a jejich souvislosti s hospodářským stavem státu.

Konečně samo představenstvo odboru, v němž budou zastoupena po dvou 
zástupcích jednotlivá oddělení, by se zabývalo otázkami všeobecné povahy a prací 
statistickou, jejíž význam pro hospodářskou přípravu obrany státu je nemalý.

Generální sekretář obrany státu brig. gen. Jaroslav Čížek vyslovil uspo­
kojeni nad zájmem, s jakým se setkal úmysl Vědeckého ústavu vojenského pracovat za 
součinnosti civilních i vojenských odborníků o přípravě obrany státu, a uvítal vybudo­
vání této nové instituce. V dalším, velmi obsáhlém projevu nastínil výstižně úkoly 
hospodářské přípravy obrany státu, již označil za velmi důležitou složku celkové pří­
pravy obrany státu a přislíbil spolupráci svou i svého úřadu, jenž vždy přijme výsledky 
práce odboru a bude vždy dbát toho, aby byla dodržována co největší spolupráce.

Ve volbách byli zvoleni:
I. místopředsedou odboru: ing. dr. Verunáč, docent vysokého učeni technického 

v Praze,
П. místopředsedou odboru: pplk. gšt. Kalous, a 
jednatelem odboru: mjr. voj. kontr. JUDr. Chrněla;
1. odděleni — pro zemědělství:
předsedou: doc. ing. dr. Reich, sekční šéf v ministerstvu zemědělství, 
místopředsedou: JUDr. Feierabend, předseda Cs. obilní společnosti, 
jednatelem: pplk. intend. Růžička;
2, oddělení — pro průmysl, obchod a živnosti:
předsedou: JUDr. Zivanský, generální sekretář Ústředny obchodních a živno­

stenských komor v Praze,
místopředsedou: JUDr. šádek, presidiální tajemník Svazu čs. průmyslníků, 
jednatelem: pplk. těch, zbroj, ing. dr. Boreš;
3. oddělení — pro pracovní sily a dopravnictví:
předsedou: posl. N. S. JUDr. Macek, profesor vysoké školy obchodní v Praze, 
místopředsedou: JUDr. Fuxa, tajemník Svazu čs. průmyslníků, 
jednatelem (designován): ing. Záhorský, profesor vysokého učení technického

v Praze;
4. oddělení — h os p o d ářsko-fi na n č ni:
předsedou: JUDr. Slemr, DHHC., profesor vysoké školy obchodní v Praze, 
místopředsedou: pplk. intend. Holán,
jednatelem: JUDr. Chytil, tajemník guvernéra Národní banky československé.
Referentem Vědeckého ústavu vojenského pro odbor pro branné hospodářství byl 

ustanoven p o r. p ě c h. v d. d. č. s 1. ing. Jaroslav čejka.
Po definitivním ustaveni a organisování jednotlivých oddělení bude přikročeno 

к vlastni práci o úkolech, jež si odbor vytkl při svém ustavení. čjk.

VU. Odbor pro branné zdravotnictví.

Po několika Interních poradách byla 22. prosince 1936 za předsednictví generála 
šéfa zdr. MUDr. F i s h e r a ustavující schůze odboru pro branné zdravotnictví.

Úkolem tohoto nového odboru VÚV. je snaha o vědecké řešení velké řady pro­
blémů z oboru zdravotnictví, důležitých pro zvýšení brannosti. Podle jejich povahy byla
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činnost odboru rozdělena na čtyři obory: hygienu, populační politiku, veterinářství a 
bakteriologii. Byla proto ustavena tato pracovní oddělení:

odděleni pro brannou hygienu — předseda univ. prof. dr. čančik, 
odděleni pro populační politiku — předseda univ. prof. dr. Bělehrádek, 
odděleni pro branné veterinářství — předseda gen. vet. dr. Hošek, a 
oddělení pro otázky bakteříjní války — předseda plk. zdrav, dr. Hachla. 
Jednatelem odboru zvolen mjr. zdrav, dr. Petráček z MNO. Stálým referentem 

ve VÚV. je škpt. děl. Rosenbaum.
К další schůzi se sešel nový odbor 13. ledna t. r. a provedl jmenováni členů civil­

ních i vojenských v jednotlivých odděleních. Stanoveny byly také pracovni programy. 
Odděleni zahájí činnost ihned. Rbm.

IX. Odbor pro vedení války.

Přípravné práce pokročily tak daleko, že v nejbližší době bude za předsednictví 
plk. gšt. Fabiána konána ustavující schůze komise pro otázky CPO. Rbm.

Vojenský sociologický kruh.
Vojenský sociologický kruh uspořádal 8. ledna t. r. schůzi výboru, na které byl 

vytčen další postup prací v roce 1937.
V akci, týkající se výzkumu iniciativnosti v armádě, nařízené W. čís. 62/1936, 

čl. 415, došla jíž některá hlášeni, z nichž je zřejmo, že útvary správně pochopily smysl 
akce a že přinese cenné poznatky. 2čk.

Bulletin Kroužku členů Vědeckého ústavu vojenského. Roč. IV., číslo 7.
Začátkem ledna bylo rozesláno 7. číslo Bulletinu (listopad—prosinec 1936) tohoto 

obsahu: I. Přednáška škpt. pěch. Josefa Bryma, VÚV.: Brannost a výchova к ni. (Její 
ideologie, soustava a tile.) Přednáška byla konána 2. prosince 1936 ve VÚV. a 16. prosince 
opakována pro Kroužek VÚV. v Olomouci. — II. Mjr. děl. František Herclik: Moderní 
pojítka a jejich význam pro pěchotu a dělostřelectvo. (Stručný výtah diskusní před­
nášky, konané 20. listopadu 1936 péčí dívisního Kroužku VÚV. v Olomouci.) — 
III. Zprávy z Kroužků: Brno, Hradec Králové, Jindřichův Hradec, Košice, Kroměříž, 
Olomouc, Prešov, Písek, Šumperk, Tábor.

Tímto číslem se končí IV. ročník Bulletinů Kroužků VÚV. členové Kroužků mohou 
si zajistit příští (V.) ročník Bulletinu za roční předplatné 4 Kč. Objednávky zašlete 
ihned ústředí prostřednictvím jednatelů Kroužků. K.

Knihy došlé redakci VR.
J. S. Hanák: Až budu vojákem. Praha 1936, Státní nakladatelství, Kč 4.30.
O. Dorazil: Vládcové dějin. Sv. 5. Praha 1936. Státní nakladatelství.
Lad. Fencl: Tělovýchovné hry. Praha 1936, Státní nakladatelství, Kč 4.20.
Pěší pluk 23 „A. S.“: Krátký výtah plukovní kroniky. Trnava 1936. Vydal 

pěší pluk 23 „A. S.“.
Jan Šindelář: Dějiny Kolovče a okolí. Plzeň 1936. Kč 26.—.
Jan Šindelář: Obrana proti leteckým útokům. Plzeň 1936, MLL. v Plzni.
Tichý: Na manévrech. Praha 1936. Státní nakladatelství. Kč 4.—.
Statistická ročenka CSR. 1937. Praha 1937. Státní statistický úřad. Kč 40v—.
Statistický přehled CSR. 1937. Praha 1937. Státní statistický úřad. Kč 18.—.
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92 A 189 Ivšin, Konstantin: česká družina. Příloha к schematické mapě. К 20. 

výročí založení české družiny v Ruslru. Praha 1934.
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rimentierbuch zum Gas- und Luftschutz. Berlin 1935.
95 A 214 Knipfer a Erich Hampe: Der živilo Luftschutz. Ein Sammelwerk liber 

alle Fragen des Luftschutzes. Berlin 1934.
94 A 28 Koehler, Friedrich: Luftfahrt und neusprachlicher Unterricht. Berlin 

1935.
94 A 14 Kopta, Josef: Chléb a vino. Praha 1936.
94 A 40 Korfcs, Dtto: Grundsätze der Wehrwirtschaftslehrc. Allgemeine Grund­

lagen der Wehrwirtschaft und Kriegswirtschaft. Hamburg 1936.
92 A 202 Kratochvil, Miloš: Památné bitvy našich dějin. V Praze b. r.
94 A 75 Krofta, Kamil: Byli jsme za Rakouska... úvahy historické a politické. 

Praha 1936.
94 A 66 Krotia, Kamil: Listy z náboženských dějin českých. V Praze 1936.
94 A 10 Krofta, Kamil: žižka a husitská revoluce. V Praze 1936.
92 A 159 Lampe, Ernst: Mathematik und Sport. Mathematische und physikalische 

Aufgaben aus dem Gebíete der Leihesíibungen. Leipzig 1929.
94 A 32 Langer, Frant.: Jízdní hlídka. Hra o třech dějstvích. Praha 1936.
94 A 73 Lawrence, T., E.: Les sept piliers de la sagesse. Paris 1936.
94 A 8 Levée, Madeleine: Les précurseurs de ľindépendance tchěque et slovaque
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94 A 39 Lorenz, Charlotte: Die Statistik in der Kriegswirtschaft. Hamburg 1936.
94 A 19 Lugs, Jaroslav: Pravidla bibliografického indexu časopiseckých článků. 

Praha 1936.
92 A 168 Maedel in Dienst. Ein Handbuch. Potsdam 1934.
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90 A 28 Marshall, George O.: Infanterie im Kampf. Kriegserfahrung gegen Frie- 

denslrrtumer. T. П. Potsdam 1936.
94 A 70 Meyer, Alex: Volkerrechtlicher Schutz der friedllchen Personen und Sa- 

chen gegen Luftangriffe. Das geltende Kriegsi:echt. Berlin 1935.
92 A 164 Mladý, В. a R. Gordon: „Sami.“ Na východě republiky klid. V Praze 

1936.
92 A 176 Moltke, Helmuth von: Strategie und Politik. Eine Auswahl aus Moltkes 

Schriften. Potsdam 1936.
94 A 30 Moravec, Emanuel: Vojenský význam Československa v Evropě. Praha 

1936.
92 A 75 Moreau-Vauthier, Paul: Un chef le général Mangin 1866—1925. Paris 

1936.
94 A 17 Navrátil, Alois: Tradice! 'cyrilometodějská v československém odboji. 

(Sborník dokladů a vzpomínek.) V Přerově 1936.
94 A 68 Oberhauser, Rudolf: Der Gebirgskrieg. Charlottenburg 1924.
94 A 74 Palkovský, B.: Za sovětskou civilisací. Praha 1936.
94 A 37 Pantlen, Hermann: Krieg und Finanzen. Hamburg 1935.
92 A 107 Patzaková, A. J.: Prvních deset let československého rozhlasu. Praha 

1935.
86 D 32 Peroutka, Ferdinand: Budování státu, československá politika v letech 

popřevratových. IV. Rok 1921. V Praze 1936.
92 A 89 Pout, československá — na Oplenac. V Praze 1936.
92 A 149 Prasca, Sebastiane Visconti: La guerre décisive. Paris 1935.
92 A 148 Procházka, Josef: Tělesná výchova v rámci branné výchovy na obecných, 

měšťanských a nižších středních školách. V Praze 1936.
92 A 12 Přibík, Zdeněk: Co musí vědět lékař o bojových plynech?’ Pathologie a 

therapie otrav bojovými látkami. V Praze 1936.
92 A 127 Raschln, Karl Edler von Raschinfels: Die Einser-Kaiserjáger im Feldzug 
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